
loney, dear - nitton >

Musiken har spelats. Nu är han 
lätt framåtlutad och gör små 
snabba steg genom den svarta 
konsertlokalen. I högerhanden 
har han gitarrhölstret och över 
vänstra axeln hänger en beige 
tygpåse. Emil Svanängen, Also- 
Known-As »Loney, dear« eller 
som »sidofigur i kollektivet  
Särla« som han själv kallar sig,  
är den musikaliska konstnären  
som kommer från Jönköping 
och som aldrig har längtat bort  
rent geografiskt. Konstnärligt 
har han längtat inåt. Längtan 
däremot, den har drivit honom. 

»Supporting Andrew Bird« 
gör Loney, dear på europeiska 
kontinenten och hennes öar.  
A. Bird är en excentrisk män-
niska med en musikalisk begåv- 
ning som läcker genom instru-
menten. E. Svanängen som 
är hjärtat bakom Loney, dear 
sjunger lätt och vill dansa med 
dig. Emil tycker om Andrew.
	 – Andrew är vänlig men  
kanske något tystlåten. En av 
de finare människor jag har 
träffat på mycket länge. 
Hur är man finare? 
	 – Jag funderade själv på 
den formuleringen. Älskvärd.  
Kanske min motsats, tystare. 
Jag gillade honom mycket och 
fattade tycke för honom. 
	 »Älskvärd. Kanske min mot-
sats« Varför säger du så? 
	 – Jag började läsa min dag-
bok, ogillade starkt vissa år 
men upptäckte att jag beskri-
vit dem ljust. Bestämde mig 
för att bli mörkare. 
Emil, hur går det med musiken? 

	 – Det går bra. Det händer så 
fruktansvärt mycket nu och 
det har för första gången varit 
roligt att vara ute på turné. Jag 
känner mig oerhört tacksam. 
Tacksam mot det faktum att 
det verkar som att om man 
ger sig fan på att göra något så  
verkar det fungera. 
Varför händer det fruktansvärt 
mycket just nu? Vad är det som 
händer? 
	 – Jag tror vi har gjort 160 
konserter och varit borta 200 
dagar detta år. Det släpps  
skivor mest hela tiden. Samma 
skivor fast i olika världsdelar. 
	 Franska »Les Inrockuptibles« 
har satt »Sologne/noir« på  
delad tredjeplats över årets 
bästa skivor. Det har aldrig 
hänt att någon haft två album 
på den listan, någonsin. 
	 Är förbluffad. 
Varför gör du sådant som ingen 
annan gjort? 
	 – För att det är det jag håller 
på med. Att vilja göra sådant 
som ingen annan gjort. Gillar 
det inte annars. Är inte framme 
vid målet än, kanske aldrig. 
Känns ditt musikaliska liv och 
dess framkallning spännande 
och utmanande eller avdom-
nande och utmattande? 
	 – Jag är inte lika nervös för 
att inte kunna göra mer musik  
längre. Inte idag i alla fall.  
Kanske räcker låtarna jag har.
För att bära dig? 
	 – Ja, eller trösta. Jag har ett 
oerhört sug efter att skapa 
mer. Tror jag är lite mer precis,  
petig och noggrann nu så det 
går betydligt långsammare. 

Jag har tänkt i två månader på 
hur basstämman i »everything 
turns to you« som ges ut på 
Dear John ska låta. Jag hoppas 
att väntan är värd något. 
Du är på resande fot och har 
gitarren vid din sida, liksom 
medmusiker och medmänniskor.  
Hur går det då med den en-
samhet som den låtskrivande 
kräver? Den romantiska bilden 
om låtskrivarens personlighet 
vittnar ju så. 
	 – Det går dåligt och måste 
skjutas på framtiden, men jag 
har blivit lugn över det. Jag  
gillar inte gitarr så mycket, 
mest bara bärbart. Vill spela 
något annat. Tänker. 
Längtar du? 
	 – Ja. Det sitter nog ihop med 
drömmen om den nya musiken.  

Den nya musiken och den nya 
världen, smålänningen och 
Amerika. Där fanns de som 
förlikade sig med att man kan 
se drömmen som verklighet 
och skickade dollar. Eller de 
som såg drömmen som omöj-
ligt verklig och skrev surt till-
baka, eller knappt. 
	 – Jag skickar dollar, men  
valde inte att resa själv. Kom 
med på båten nästan av miss-
tag. Dock av längtan. Oväntat. 
Vad är det bästa med att röra 
på sig? Är det att många får 
lyssna på dig, att träffa intres-
santa och konstiga människor 
eller få se gamla industrier och 
nedgångna förorter? 
	 – Att träffa människor. 
Att beröras av musik. Musik  
som ska beröra oavsett avsän-

dare. Släppa egot en sekund. 
Beröring helar.
Du är människan bakom  
Loney, dear. Vem är män- 
niskan bakom dig? 
	 – Några olika. Min egen 
person är något sammansatt. 
Mamma, Tom Waits, tjejen på 
ICA, Karl, fjortonåringen som 
skulle vilja kramas men slåss 
istället? 
	 – Jag slåss inte, tror jag. 

Särla sjöng en gång:
»Gud ser jag försöker, 
att fatta ett strå. 
Ett korn av förhoppning, 
tror mindre än så. 
Så vad jag kan jag göra annat 
än vända min rygg till dig. 
Men släpp mig aldrig. 
Nej, släpp mig aldrig.« 

Men Emil har inte Gud i  
ryggen, i alla fall inte säkert och 
inte mer än någon annan. Han 
tror inte på Gud för det mesta, 
men han hoppas dock ofta. 
För honom är det en annan  
sak. För Emil är hopp att veta 
att han faktiskt är på rätt plats. 
Men också att nöja sig med det 
han har. Men är det man har 
också det man är? 
	 – Den kloke är det han är, jag är 
det jag har uppnått och skapat. 
Många har dig kär. Kanske för 
att de känner genom dig. Hur 
känns det? 
	 – Jag vill vara haven kär. När 
jag får för mycket uppmärk-
samhet vill jag dock hellre vara 
ett verktyg än ett mål. Även 
om också jag är ett subjekt 
med en egen längtan. 

EMIL SVANÄNGEN  
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Jag minns er bröllopsdag som 
en av de nervigaste dagar jag 
varit med om. Alla var nog lite 
oroliga för hur det skulle bli. 
Tillsammans gick vi, en skara 
människor mellan 15 och 80 
år, på stigen mellan Värds-
huset och klippan vid havet. 
Mitt ansvar under vigseln var 
att trycka på play och paus på 
den lilla bärbara CD-spelaren  
bakom en spinkig tall, ett gap- 
ande öppet hav och er kärlek.  
Ovanför oss så bestämde sig 
himlen i sista stund för att inte 
gråta. Men jag grät tyst bakom  
den där pubertala tallen och 
då visste jag inte om det var 
av sorg eller lycka men på sti- 
gen tillbaka kändes mina steg 
ovanligt lätta.
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– Att bli farmor för första gången  
mitt i allt det här var märkligt 
och det var svårt att se livet och  
döden samtidigt. Men alla oro- 
ligheter bara slätades ut när 
jag såg denna lilla varelse som  
någonstans sa att allt inte bara 
var hemskt. Det var på något sätt  
en förstärkning av livet, att man  
aldrig kan veta vad som händer.  
Och samtidigt ett slags budskap  
att man får ta reda på vad som  
händer och det var ju Hans styr- 
ka, att han aldrig slutade leva.  
Din brors dotter Leva tydlig- 
gjorde det när hon klev in i bild- 
en, och gjorde precis som Hans  
själv som visade att han verklig- 
en ville leva. För är det något jag  
sett och fascinerat mig över och  
som gjort mig stark, så var det att  
se hans drivkraft att leva. Att  
han kunde vara lycklig även om  
han var sjuk, han lät aldrig  
sjukdomen ta överhanden. Och  
med sin mänsklighet och värme  
såg han det goda i livet, det har 
lärt mig enormt mycket. Han gav  
mig styrka att värna om honom,  
det är det som gör att jag kan min- 
nas den här sista tiden med vär- 
me. Att jag kan skratta åt vissa  
saker, som att han kunde dansa  
till Dixie Chicks i sjukhussäng- 
en för att två dagar senare dö. 

Mot slutet berättade du för 
mig om den där styrkan och 
värmen mellan er och hur 
den kunde yttra sig. Som 
den gången då Hans från sin  
sjukhussäng med bara några 
enkla meningar gav dig råd 
för hur du skulle klara av den 
ständiga oron. Då han bad dig 
gå och simma, för att du äls-
kar att simma, eller gå de där 
promenaderna nere vid Årsta- 
viken. Han bad dig göra det när 
du inte visste vart du skulle ta 
vägen. Och jag fascineras över 
dess genialitet i dess enkelhet 
och som jag ser det förknip-
pade han sig själv med vatten 
och natur. Och som du också 
berättade för mig så kände du 
att han var med dig då.

2007 
oktober 
Att packa ihop ett liv 

– Det jobbiga nu är att jag  
håller på avsluta hans liv. Jag 
säljer hans hus och avslutar 
hans liv, jag håller på att ta 
hand om hans barn och för-
äldrar och alla andra som inte  
vetat någonting och deras chock. 
Jag är så mitt i allt det här så 
jag kan inte säga hur allt är. 
Andra ser det på ett annat sätt 
än jag själv, som när jag träf-
fade Hans moster, så sa hon att 
jag pratar om Hans som om 
han fortfarande finns i livet. Jag 
kan inte för mitt liv förmå mig 
att förstå. Jag vågar inte släppa 
fram det för då skulle jag gå 
under, det är som att kroppen 
säger ifrån. Det gör ont att äta 
och det är svårt att skingra 
tankarna, man fungerar inte 
som vanligt. Jag tror det hand-
lar om att min kropp vill följa 
Hans och inte alls vara kvar 
på den här jorden. Nu får jag 
ta en dag i taget och tänka på 
att Leva finns och alla andra 
som finns. Och att jag kanske 
har något mer att uträtta, som 
att bli färdig med min forskning 
och vara där för Hans barn. 
Han skulle ändå inte släppa in 
mig i sin himmel, inte än.

Vad du satt och tänkte på 
bredvid förarsätet i bilen den 
där eftermiddagen den 29 
juli 2007, under den tid jag  
cyklade hem din cykel, är  
något jag inte vill eller kan få 
svar på nu. Det är något jag 
kommer att få reda på med  
tiden av de människor jag  
vågar möta längs med vägen 
och i det där sista oundvikliga 
mötet, då någon annan hjälper 
mig att cykla hem min cykel. 
 


